

## EL ACTO DEL DOMINGO

### EL MITIN DE CONTROVERSIAS ENTRE SINDICALISTAS Y COMUNISTAS

#### EL ACTO SE DESARROLLA CON EL MAYOR ORDEN, SALVO ALGUNOS INCIDENTES SIN IMPORTANCIA

A la hora anunciada tuvo lugar ayer el mitin de controversias que el partido Comunista y la Confederación Nacional del Trabajo habían concertado. Bastante público, más de la mitad de la Plaza de Toros vieja, estaba congregado en ella, abaulando elementos forasteros de los pueblos y de algunas ciudades hermanas.

El presidente de la mesa da por empezado el acto, presentando a los oradores.

Seguidamente usa de la palabra Antonio Mitge, por la Federación Comunista de Andalucía

El orador comienza saludando a los trabajadores. Entra seguidamente en materia. Combate duramente la táctica de la C. N. T., que considera equivocadísima e ineficaz para conseguir los fines que la clase proletaria persigue, pues con la dirección que se le imprime a la masa por los dirigentes de la Confederación, no llegará ésta a ninguna parte. Analiza con datos todas las intervenciones que la C. N. T. ha hecho en la moderna historia del proletariado español. Cita a este respecto las huelgas perdidas por las organizaciones confederadas de Cádiz, Logroño, Málaga, Granada y otras, estimando que estas derrotas, que considera importantes para la buena marcha de las organizaciones sindicalistas, son la prueba evidente de la falta de organización, de preparación, de dichas organizaciones sindicales.

Trata de los comités de huelga, sistema ineficaz, porque una vez encendidos sus componentes, cosa que sucede en todas las huelgas dirigidas y planeadas por los sindicalistas, quedan éstas sin dirección, caóticas. Hace historia de la huelga general revolucionaria de Sevilla, organizada por el partido Comunista, huelga ganada triunfalmente por el proletariado, que conmovió profundamente hasta los mismos miembros de la sociedad capitalista, amedrentándola y haciendo que el Parlamento—al que llama contrarrevolucionario—tomara cartas en el asunto, nombrando de su seno una comisión de responsabilidades. El orador es ovacionado al terminar y durante alguno de los momentos más interesantes de su discurso.

José Alcántara, de la C. N. del T., le contesta por la Confederación

Empezó el orador extrañándose de que su antecesor en el uso de la palabra combatiere a la Confederación Nacional del Trabajo tan duramente como lo había hecho. Desarrolla el tema, extendiéndose en consideraciones respecto a la situación de las masas trabajadoras, que no pueden entrar en ninguna organización revolucionaria que no sea la Confederación, por su espíritu de clase, tan probado, y porque está dirigida por los mismos obreros, a los que no se les puede engañar por el sistema de los sindicatos.

Niega lo que Antonio Mitge dijo anteriormente, sobre que las órdenes de huelga, y todo lo que se refiere a la C. N. T., sea dispuesto por una minoría, pues afirma que las masas están con ella, y dispuestas a la lucha por las reivindicaciones del proletariado. Pone en guardia a los trabajadores contra los manejos fascistas del señor Lerroux, ocupándose de la clase media, que dice no está con los trabajadores, ni ellos quieren que vaya a ellos. Habla de los intelectuales, advirtiéndoles que si van a las organizaciones sindicales no lo hagan con deseos de mendoc, pues ante todo están los trabajadores, que repudian toda ingerencia personalista. Alcántara fué muy aplaudido. Hace uso de la palabra

Manual Adame, por el partido Comunista

Saluda en nombre del partido Comunista español a los obreros de Granada. «No vengo a dirimir ningún pleito con la Confederación Nacional del Trabajo, sino que vengo a combatir los errores de la misma.»

Dice que no hay más que un solo comunismo, no estatal ni libertario, ya que la palabra «comunismo» es autagónica a «Estado». Las diferencias—afirma—entre la Confederación y el partido Comunista no están en los principios ni el fin a lograr, sino en la táctica y en los métodos por ambas organizaciones empleados. «Desde los diez y seis años—afirma—he militado en la revolución y fui expulsado de la Confederación Nacional del Trabajo por disparidad de parecer con sus dirigentes. La C. N. T. en manos de un grupito, no; sino que debe estar abierta a la verdadera democracia proletaria. En estos momentos revolucionarios no me explico cómo el que me ha antecedido en el uso de la palabra desconoce la estructura de clases socia-

les, ya que se ha mostrado contrario, adverso a la clase media, y esta es preciso atraerla, por ser una clase que, como la obrera, es víctima del capitalismo. Yo discrepé de la Confederación Nacional del Trabajo en el año 1923, cuando se encontraba España en una situación crítica y su única salida estaba en una dictadura militar que defendiera el capitalismo contra su desmoronamiento y cercano». El orador ataca violentamente a Primo de Rivera, Cambó y Alfonso de Borbón.

—En el año 23—continúa—se disolvió la Confederación por culpa de los Pestañas y los falsos apóstoles de la misma, y de ahí mi discrepancia con los dirigentes de la C. N. del T. Ahora hay que estar alerta contra Lerroux, figura caudillesca, que intenta instaurar una dictadura fascista en España. El orador ataca fuertemente al jefe del partido radical y es muy aplaudido, a pesar de que la presidencia prohíbe los aplausos.

—La culpa de lo que está ocurriendo es de la Confederación Nacional del Trabajo... (Voces en contra del orador.) Pestaña fué el que se dirigió a un general fascioso, Berenguer, para que le autorizara la formación de un Comité de Confederación Nacional del Trabajo. (Voces de desaprobación. Gran escándalo. Las increpaciones de parte del público impiden oír las palabras de Adame. La presidencia intenta poner orden, arrojando la campanilla al suelo.)

—Sigue hablando Adame, afirmando que tiene sus razones para ir contra los jefes sindicalistas. (Una voz: ¡En la C. N. T. no hay jefes!) Yo quiero que la Confederación sea lo que debe ser y no un organismo burocrático, es decir, que sea un organismo de las masas, un organismo proletario. (Nuevos gritos de los sindicalistas contra el orador.)

Da cuenta de un escrito dirigido al presidente de la República para que el régimen sea menos duro con los obreros (Los sindicalistas increpan al orador.) La Confederación dice que la tierra debe ser de quien la trabaja, pero no nos dice cómo ha de llegarse a ello. Por eso yo no puedo estar con vosotros, sindicalistas. (Nuevo escándalo.)

La tierra debe ser expropiada a los grandes terratenientes y entregada a los Comités soviéticos campesinos. (Palabras de aprobación.) Yo propongo por formar un frente único para llegar al triunfo del ideal proletario y triturar el capitalismo y la burguesía. Pero para esto es preciso implantar la República de los trabajadores con los soviets por base. (Aplausos de unos y gritos de otros.) El presidente apela a la cordura del público y éste llama la atención al presidente por salirse de su misión e intentar pronunciar un discurso.)

Julián Noguera, del Sindicato Textil

Analiza con desenvoltura lo dicho por el comunista Adame, diciéndole que vienen a dividir a los obreros, a sembrar semillas de discordia entre ellos. Hace referencia a lo dicho por Adame, referente al líder sindicalista Pestaña, que el orador afirma no es más que un trabajador, un miembro de la organización sindical, y que como todos ellos, de vez en cuando también ve en su hogar la negra sombra de la miseria.

Históricamente afirma que el Comunismo no existe, pues Hark y Eugén no eran comunistas, sino socialistas. Trata de la I Internacional y de la proclamación de los derechos del hombre, del clima español, de las causas y con causas con las que tiene que luchar toda organización proletaria, por el espíritu de ferroz individualismo del pueblo, que no encuentra plena satisfacción a sí en las organizaciones sindicales por la autonomía que demtro de ellas se desarrollan.

«Cómo es posible que el soviét pueda implantarse en España? ¿Cómo pueden pensar estos comunistas estatales que un régimen que únicamente ha podido implantarse en Rusia, país de 145 millones de habitantes y 48 de extensión territorial, puede arraigar, apoyarse y vivir en España?»

«¿Qué causas, qué efectos tremendos causaría este régimen en España?»

Considera que los libertarios son los únicos que en España pueden contar con un día en que realizar la revolución social.

También este orador hizo referencia a su labor en una asamblea confederal que se celebró en Alcalá de Guadaíra y en la que derrotó al comunista Adame.

Fuó muy aplaudido.

José Bulejos, del Partido Comunista

Lamenta el orador que por falta de tiempo no pueda disipar la corriente hostil que se observa en la plaza de Toros, obreros de dos tendencias que se creen antagónicas y que sin embargo pretenden el mis-

mo fin, la felicidad y el poderío del proletariado.

Interesa, en contra de lo que la C. N. T. dice, interesa al partido Comunista el concurso de los intelectuales, cuando coinciden intelectuales, productores y proletarios, pues desde luego, sabe que hay intelectuales de esencia y nacimiento netamente burgués que no pueden ir a las organizaciones de clase, sino para servir los intereses de la burguesía, de la que salen, como sucede en algunas organizaciones socialistas. Cree que es un concurso que no puede desaprovechar conscientemente nadie, recordando las revoluciones francesa del 89 y la rusa del 1917.

Se refiere a las restringidas concesiones de la sociedad capitalista, que no da más libertad de la que cree conveniente para que no se le infiera daño. Parte de este poder omnímodo se perdió para siempre en la revolución francesa del 1848, pues el proletariado conquistó el poder poco a poco, pero en todas partes tiene ya la fuerza que por la división de los obreros no es más, pero que es suficiente para ir derrocando el régimen de irritantes privilegios en que vivimos.

La revolución tiene que hacerse para que la tierra, propiedad de los grandes terratenientes, sea expropiada y entregada sin indemnización alguna a los campesinos pobres, a los obreros agrícolas, porque la revolución tiene que destruir todo el Poder, todo el privilegio del alto clero, de los grandes dignatarios de la Iglesia, porque la revolución tiene en fin que dirigirse contra grandes banqueros como Urquijo, contra toda la burguesía social y financiera de España. Y una revolución así sólo puede descansar en vosotros obreros y campesinos; sólo podéis hacerla vosotros con vuestras organizaciones de luchas, con vuestras organizaciones de clase.

Habla de la Guardia civil, diciendo que los obreros deben perder la esperanza, por ahora, de la disolución de ella, ya que desde el 14 de Abril la Guardia civil no representa la fuerza armada defensiva de la burguesía, de los intereses capitalistas, sino que es, ante todo, un instrumento de lucha contra los obreros, por sus mismos componentes y por sus «amos». Bajo el gorro frigio se encarna el sistema de privilegios que nosotros, obreros y campesinos, hemos de destruir.

Hace un llamamiento cordial a los obreros, sindicalistas, católicos, socialistas, sin organización, a todos, para que vayan al frente único, pues los intereses proletarios en todas partes son los mismos. Dice que habla de los socialistas, pero que nada quiere ni nada tienen que ver éstos con sus dirigentes, pues aquellos, como obreros, van a la vanguardia, y éstos, como socialistas, a la retaguardia, sirviendo a la burguesía. Frente único en la base de trabajadores, por los obreros mismos, sometiendo y dominando a los jefes; frente único en las fábricas, en las minas, no sólo por encima de los jefes que se opongan, sino también contra los jefes que por ignorancia, por fanatismo o por maldad puedan oponerse a que la unificación del proletariado se lleve a cabo.

Finalmente, pide autorización al público y a la presidencia para continuar en el uso de la palabra, que es concedida.

Dice que no hace la defensa de Rusia, injustamente atacada por Noguera, pues no es posible esto, sino que la tarea requeriría una conferencia de varias horas.

Terminando, dice que aquellos que no se sientan convencidos o sus palabras y las de sus compañeros, pueden y deben seguir en la posición que se hallen, pero que la historia hablará de los triunfantes, de los que ahora dicen verdad, negando su nombre a los falsos apóstoles, que por esto los conocerán, porque nadie se acuerde de ellos,

Muchos aplausos, después de ligeros incidentes durante su discurso.

Benito Pabón, abogado de la Federación Local de Sindicatos

Cree que la discusión no llegó a los términos justos para poder definir claramente qué organización de clase conviene más a los trabajadores, si la C. N. T. o el partido Comunista. Ataca duramente a éstos diciendo que se presentan con el mismo objeto, que la C. N. T. estima funesto, pidiendo votos.

Esta es la misma táctica de esos partidos políticos que la C. N. T. tiene por lema combatir.

Analiza la obra de Carlos Marx «El Capital», que no puede tomarse en cuenta por estimar que cada época tiene su fin y sus necesidades. Dice que la visión de Marx fué incompleta, pues no vio nada más que la parte económica.

No cree a los comunistas capaces de hacer la revolución; pues cuando en Alemania que tiene millones de simpatizantes no lo hacen, sino que es al revés, ya que Brüning se dispone a entregar el poder a Hitler, no podrán hacerlo en España. No hay que acusar por esto a la C. N. T. de que no haga la revolución, pues éstas no pueden hacerse ni gestarse en cualquier momento.

Combate la burocracia y el organismo estatal del Comunismo, pues se lleva la mayor parte de la riqueza producida por el pueblo trabajador. Se refiere al peligro que encierra el implantar el Comunismo en España, pues esto provocaría una intervención extranjera.

Trata, al igual que el camarada Alcántara, del individualismo español, que considera la mejor influencia para resolver las situaciones que la vida moderna ofrece.

Fuó aplaudido. El acto terminó ordenadamente.

Detalles sueltos

Para asistir al mitin llegaron en autobuses especiales alrededor de unos 500 miembros del partido Comunista, a saber: 2 autobuses de Madrid, 3 de Sevilla, 2 de Almería, otros de Málaga, Córdoba, Jaén y Ecija.

Después de la salida, los líderes comunistas fueron acosados a saludos por sus compañeros de Granada y pueblos limítrofes, especialmente de Maracena, de cuyo pueblo es oriundo el comunista Bulejos.

A última hora de la tarde, los autobuses desfilaron hacia sus respectivos destinos. Los ocupantes llevaban banderas rojas y cantaban la Internacional.

### Un mitin interrumpido por elementos de la Confederación y obreros sin trabajo

Madrid 28.—En el teatro Maravillas comenzó ayer el mitin organizado por Acción Republicana.

Después de hablar varios oradores, se dispusieron a hacer uso de la palabra el señor Flores, en sustitución del señor Rico, que estaba ausente, y el señor Palanco Romero, no consiguiendo ninguno de los dos por las frecuentes interrupciones y disturbios que se produjeron.

Por último intentó hablar el señor Fernández Clérigo, pero tampoco lo consiguió.

El acto hubo de suspenderse a las doce cuarenta y cinco, siendo desalojado el salón por la fuerza pública.

Parece ser que en el interior del teatro había más de trescientos obreros de la Confederación Nacional y algunos «sin trabajo», que se encaminaron al teatro Maravillas dispuestos a impedir la celebración del mitin.

### Los atracos en Barcelona

#### LABORIOSAS DILIGENCIAS JUDICIALES QUE DAN EXCELENTE RESULTADOS

Barcelona 28.—Los agentes a la disposición del juez que entiende en el sumario para el esclarecimiento de los sucesos desarrollados en la carretera de Tarrasa a Sabadell, ha podido poner en claro que los ocupantes del automóvil que dispararon sobre la Guardia civil, descendieron en San Cugat y no en Sabadell como se dijo primeramente.

Desde el sitio en que descendieron del coche, marcharon por camino distinto al que emprendió el chófer José Busco.

Este ha declarado que estando en la parada de Sabadell se le acercó un individuo, que le pidió le diera un paseo por la carretera de Tarrasa.

Así lo hizo y a los pocos momentos subió al coche otro individuo, y luego un tercero, ordenándosele que continuase, sin decirle el sitio en que debía parar, y cuando menos lo esperaba, surgió el encuentro con la Guardia civil.

Esta declaración no convenció al juez, que estrechó a preguntas al detenido, dando por resultado la captura de un compañero del muerto y de otro sujeto.

Las detenciones se efectuaron en el Cine Imperial durante la proyección de anoche.

Los dos individuos detenidos son tío y sobrino y se llaman Gonzalo Matarrova, operario del agua, y Francisco Puyana, hilador, ambos naturales de Alcoy.

El chófer es el mismo que conducía a los malhechores que asaltaron el Banco de Mantesa, cuyo hecho le valió unos 9.000 pesetas.

El chófer y los otros dos detenidos negaron su participación en el hecho, pero acabaron por confesar diciendo que el primero había celebrado un pacto, en virtud del cual ayudaría con su automóvil a realizar atracos en las carreteras que conducen a Barcelona.

El juez ha ordenado a la Policía la práctica de determinadas actuaciones para entrar en posesión de la trama que construyeron los bandoleros para dar sus audaces golpes.

El juez cree dará con la clave de los atracos cometidos últimamente en la ciudad Condal.

### Varias noticias

#### En la presidencia del Consejo

Madrid 28.—Visitó esta mañana al presidente del Gobierno el jefe superior de Policía de Barcelona.

Luego el señor Azaña manifestó a los periodistas que no podía facilitar ninguna noticia de la dimisión del gobernador de Barcelona y que mañana llevaría al Consejo un decreto reorganizando la Comisaría de España en Marruecos.

Terminó prometiendo que a primeros de año dará a la Prensa una nota sobre presupuestos.

#### En honor del Cuerpo Diplomático

Madrid 28.—El día 4 de Enero tendrá lugar el banquete en honor del Cuerpo Diplomático.

#### La señora de Borbón quiere vender sus joyas

Londres 28.—Según el «Daily Express», la señora de Borbón, doña Victoria Eugenia de Battenberg, ha hecho gestiones para vender en este mercado su colección de joyas.

#### La Asociación de Matadores

Madrid 28.—Ha sido nombrado presidente de la Asociación de Matadores de Toros y Novillos Marcial Lalande.

Para los demás cargos vacantes han resultado elegidos Fortuna, Domingo Ortega, Vicente Borrera y Finito de Valladolid.

#### EL AIGLON AUTO-OIL es el preferido por los buenos garagistas

### LOS SOCIALISTAS Y EL GOBERNADOR

#### La Federación provincial de la U. G. de T. contesta al señor García de la Barga

##### “Queremos destacar que las organizaciones de la Unión General ansían siempre apoyar a gobernadores sinceramente republicanos”

Es lamentable la actitud del señor García de la Barga con respecto a la Unión General de Trabajadores y que refleja en su última nota. Tan sólo un estado de ánimo apasionado, y por tanto falto de serenidad, puede dictar los conceptos y palabras de la misma. En ella pretende desconocer, o desconoce realmente, lo que es el partido Socialista y la Unión General de Trabajadores, pues cree que aquellos de nuestros compañeros que ocupan cargos oficiales, son los que llevan la dirección de nuestro organismo sindical, siendo así que esta dirección corresponde a las comisiones ejecutivas y comités, elegidos por los afiliados en congresos o asambleas generales; así como no existe un verdadero y un pseudo partido Socialista, sino uno solo, siendo igualmente solventes todos sus afiliados.

La Comisión ejecutiva de la Federación Provincial fué elegida en el Congreso celebrado por esta en los días 27 de Noviembre último y siguientes, teniendo por tanto la representación legítima y plena de todas las organizaciones obreras de Granada y su provincia afectas a la U. G. de T., y cuando actúa no lo hace inspirada en bajas pasiones, sino en cumplimiento de su deber.

El acuerdo de pedir la destitución del señor García fué tenido en la sesión del Congreso del día 28 de Noviembre y el de dirigir el telegrama en nombre de los obreros representados en ese Congreso se adoptó por la Comisión ejecutiva en su sesión del día 15 del corriente.

Fuó el señor García de la B. quien dió una versión parcial que desfiguraba los hechos, lo que protegía al causante de los sucesos de Caparraca, agresor de los obreros, e igualmente incompleta, pues no dice quién interviniera la noche antes de los sucesos, cosa que esperaríamos dijera, no debiendo ello perjudicar a la U. G. de T., cuando él no lo ha declarado.

Los compañeros que estuvieron en Iznalloz, fueron a persuadir a obreros de Padul para que se reintegraran a su término municipal, merced a terminar el conflicto planteado.

Las organizaciones de la Unión General de Trabajadores no han intentado alterar el orden y menos para ir contra simples personas, pues tienen más elevada misión y sus movimientos sociales son siempre meditados y serios.

Los afiliados al partido con cargos oficiales que intervienen por razón de ellos en asuntos relacionados con la legislación social, no tienen por ahora más fuerza coactiva que la emanada de los gobernadores civiles, de quienes, por tanto, es la responsabilidad, por la resistencia sistemática que ciertos elementos hacen al cumplimiento de las disposiciones legales en aquella materia.

Y por último queremos destacar que las organizaciones de la Unión General ansían siempre apoyar a gobernadores sinceramente republicanos, comprometidos con el espíritu del nuevo régimen.

Por la Comisión ejecutiva.—El presidente, J. F. Rosillo. El secretario, M. Jiménez. Granada 27 Diciembre 1931.

### Declaraciones importantes sobre el problema ferroviario

#### El ministro de Obras públicas ha dicho que no es justo enfocar los esfuerzos del Estado para mejorar a los que tienen un sueldo fijo mientras existen miles de obreros que carecen de todo recurso

Madrid 28.—El ministro de Obras públicas don Indalecio Prieto publica en «El Noticiero del Lunes» unas declaraciones interesantísimas, diciendo que la entrevista que sostuvo el sábado anterior por la tarde con la Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional Ferroviario fué en extremo cordial, pero que en ella no se resolvió ninguno de los problemas.

Hablamos—dice—de las declaraciones que hice el otro día. Yo no podía eludir un problema de tanta trascendencia como el ferroviario, y considero de alta conveniencia apresurarme a desvanecer aquellas excesivas ilusiones que, desde el punto de vista sindical, pudieran haber surgido al ver a un socialista ocupando la cartera de Obras públicas.

En todas las cuestiones obreras influye poderosamente la opinión pública. Por eso el litigio planteado con las reclamaciones de aumento de salario por parte de los ferroviarios tiene que resolverse de un modo inapelable la opinión pública. Y así deben comprenderlo los elementos ferroviarios.

Ya sabía yo—agrega—que la primera impresión a producir por mis manifestaciones en las huestes ferroviarias había de ser poco satisfactoria. Por eso no me sorprende nada.

Los ferroviarios de M. Z. A., en sus conclusiones, aprobadas por la Asamblea correspondiente, consignaron que yo no había sabido interpretar sus aspiraciones. Pero no creo que haya yo padecido error.

Entre las aspiraciones del Sindicato hay algunas de verdadera grandeza como la nacionalización de los ferrocarriles; pero no hay que olvidar que sería temerario resolver ese problema de una manera definitiva y rápida, sin la cautela, reflexión y asesoramientos que deben ser considerados indispensables.

Mientras se llegase a la nacionalización de los ferrocarriles, piden provisionalmente que se eche sobre la Hacienda pública la carga elevada del aumento de tributación que pretenden. Y no hay que olvidar tampoco que en España todo lo provisional tiene carácter definitivo.

Yo, en mis declaraciones, puse el parangón entre la situación de los ferroviarios con un haber fijo, pero a salvo de todo peligro, y esos miles de obreros carentes de todo recurso.

El Estado debe enfocar su esfuerzo en auxilio de los obreros que carecen de todo recurso, y no para mejorar a los que ya cuentan con un sueldo que les libra del hambre.

Por eso digo hoy que los presupuestos se están examinando hoy por el ministro de Hacienda, recargando para mejorar las condiciones de vida de los funcionarios humildes, y que mucho me temo que el ministro de Hacienda se vea en el trance doloroso de suprimir todo

aumento y cerrar toda mejora a los funcionarios, y hasta tal vez anular las modificaciones que se han introducido en las plantillas de Abril acá.

Porque no se puede negar el Estado a esta demanda justa de los funcionarios, y al mismo tiempo con qué autoridad puede establecer una negativa ante los aumentos de haberes a los ferroviarios, que además no están al servicio directo del Estado.

Hay otros servidores del Estado con salarios más inferiores a los de los ferroviarios, como repartidores de Telégrafos, carteros, etc., y sería un conflicto de gravedad que el Estado atendiera a los ferroviarios olvidando a ellos.

El gobernante—sigue diciendo—tiene una atalaya muy distinta para enfocar los problemas a como la cree el Sindicato.

Afirma que no tiene nada de extraño para él encontrarse en las actuales circunstancias desempeñando la cartera de Obras públicas, y que sabrá cumplir con su deber, esperando que los demás cumplan también con los suyos.

### En el Banco de España

Madrid 28.—Ayer hubo junta de accionistas del Banco de España, figurando entre las conclusiones aprobadas la continuación de la facultad para emitir billetes hasta Diciembre de 1946.

Se designó una comisión de accionistas encargada de revisar los Estatutos y reglamentos del Banco de España.

### En el Gobierno civil

#### Lo que dice el gobernador

En las primeras horas de la tarde acudimos a la diaria información al Gobierno civil.

El señor García de la Barga acababa de regresar de Córdoba, en donde, en el campo de la misma, había pasado el domingo, pues allí marchó la tarde antes.

Nos dijo el gobernador que habían sido aprobadas y firmadas las bases de trabajo referentes a los obreros de Santa Cruz del Comercio.

Al Gobierno han acudido numerosas comisiones agrarias de distintos pueblos y una numerosa de mujeres de la capital, que iban a quejarse de que llevaban toda la mañana esperando a que se despachara en lo concerniente al donativo o papeletas para los desempeños benéficos del Monte de Piedad, sin conseguirlo.

### LA ESTANCIA DEL SR. AZAÑA EN CATALUÑA



GERONA.—Los señores Azaña y Maciá visitan Gerona para hacer entrega a la ciudad de las murallas que le impiden ensancharse. La comitiva pasando triunfalmente por las calles de la ciudad.

El atraco y asesinato de un cobrador en Barcelona



BARCELONA.-He aquí, juntamente con el lugar donde fué asesinado el cobrador Tencabra, a su esposa, Josefa Mengual, y a su hijo Anastasio. El vil del crimen fue la codicia de los atracadores.

LA LINTERNA SORDA

En honor de las Letras españolas e hispanoamericanas

El grupo literario belga La linterna Sorda, fundado en 1921 en la Universidad de Bruselas por el poeta Paul Vanderborcht, después de diez años de vida, decidió voluntariamente poner término a su actividad internacional...

La jornada deportiva

El Madrid derrotó al Deportivo Alavés por cinco a cero

No es preciso buscar excesivamente en el solar de las ideas para sacar una consecuencia de lo que fué el partido entre el Madrid y el Deportivo Alavés. Es posible que algunos colegas citen a la musa de sus ensueños y se den con ella una vuelta, deseosos de plasmar en las cuartillas los pensamientos que les soplen en un oído...

EN GRANADA

El Recreativo vence fácilmente al Sparta de Córdoba por tres a cero

¿Que en Granada tenemos ya un equipo de fútbol? Indudable. Muy modesto, de poca categoría si se quiere, pero al fin, un equipo que juega al fútbol y sabe echar en la pelea un amor propio que para sí quisieran otros onces que presuman de valía...

se empeñan en fusilar al meta cordobés y éste se luce enormemente en magníficas paradas, sobresaliendo una en plongeón, que pudiera llamar Blasco, que ya es una autoridad en esto.

Partidos jugados el domingo en provincias

En Bilbao.-Contendieron el Athlético y el Barcelona, ganando el primero por tres a cero. En San Sebastián.-El Donostia derrotó al Valencia por siete a uno. En Barcelona.-El Español se impuso al Arenas por cuatro a dos.

ENSEÑANZA NACIONAL

Escuelas Normales. Plazas a concurso. En la «Gaceta» del 22 se publicó la siguiente orden de la Dirección general de primera Enseñanza: Vacantes las plazas de profesores numerarios de Ciencias Naturales de las Escuelas Normales del Magisterio primario de Palencia, Lugo, Huelva y Castellón...

Don Fernando de los Ríos en Marruecos

Ceuta 28.-A las nueve de la mañana llegó el ministro de Instrucción pública don Fernando de los Ríos, siendo recibido por numerosas personalidades y público. Visitó el cuartel de Regulares y los monumentos.

Nombramiento de maestras para escuelas de Madrid

Se ha resuelto el concurso anunciado en 27 de Noviembre último para adjudicar a los opositores en expectativa de destino las vacantes de Secciones graduadas. Dichas opositoras figuraban en terna en las que se realizaron últimamente.

Suscríbese a LA MODA PRACTICA La mejor Revista para el hogar



Los cronistas del Congreso rodeando al ilustre presidente de la Cámara don Julián Besteiro, a quien obsequiaron con una comida íntima, digna por todos conceptos de la acozación y del comentario entusiasta. Fué un acto admirable de confraternidad informativa y de estimación y respeto para el prohombre socialista.

Folleín de EL DEFENSOR Núm. 93

El tren de la muerte por Carolina Invernizio

al notario de la familia, antes de su partida. Apenas había terminado, respiraba con satisfacción como si se hubiera quitado un gran peso; de pronto golpearon en la puerta. Valerio fué a abrir, era su hermano.

hablar más que de máquinas, y ella me habla de libros... Es una verdadera lástima que ella no haya venido al mundo un poco antes, y no te haya conocido, porque tú y ella hubierais formado una pareja perfecta.

bien en querer a tu mamá Isa, que se lo merece más que yo. El marqués Briardo, cuando entró en la habitación de la niña, estaba huido como un cadáver, y cuando la vio tan delgada y consumida por la enfermedad y por el susto, con los cabellos cortos que dejaban al descubierto las orejas y las mejillas sin color, cayó de rodillas delante del lecho, habiéndose:

-Será para nosotros un verdadero regalo, y el marqués no insistió encontrando justas las excusas de la buena mujer. Dos días después, en un hermoso coche cerrado, muy abrigado, Nastia era transportada al palacio por el marqués e Isa.

VARIAS NOTICIAS

En Chile un numeroso grupo de comunistas intentó asaltar un cuartel de Carabineros, resultando once muertos y numerosos heridos

En París y Lyon han sido ejecutados los autores de dos asesinatos

Reparto de comida a los asilados

Madrid 26.—El donativo de mil pesetas que el presidente de la República hizo al concejal señor Rejondo para el Asilo de la Paloma, ha sido invertido en dar a los asilados una comida extraordinaria.

Invitación del embajador de Francia

Madrid 26.—Invitados por el embajador de Francia, hoy han marchado con dirección a dicho país quince alumnos con dos profesores del Instituto Escuela, al objeto de visitar los centros culturales más importantes de Francia.

La sociedad Amigos de Riego

Madrid 26.—Una comisión de la Junta Nacional de Amigos de Riego ha visitado esta tarde al presidente de la República, al que han dado a conocer los fines de la Sociedad.

Después visitaron al alcalde de Madrid.

Marcha de un periodista navegante

Vigo 26.—Hoy ha zarpado con rumbo a América, a bordo de su yate, el periodista Víctor Dumas.

Antes de emprender la marcha dijo que tenía el propósito de pasar las costas portuguesas antes de que el temporal arreciara, significando que no temía por su vida, aun cuando el yate se hundiera.

A lo largo de la ría le acompañaron muchas embarcaciones.

Victoria del Barcelona

Barcelona 26.—En el campo de las Cortes se ha jugado esta tarde un encuentro entre el Wiener Sport Club y el equipo B. del Barcelona.

La victoria ha correspondido a los catalanes por cuatro tantos a dos.

Bajas temperaturas en Vitoria

Vitoria 26.—Durante la pasada noche el termómetro marcó diez grados bajo cero.

El general Angosto, lesionado

Madrid 26.—El automóvil que ocupaba hoy el general don Félix Angosto y que iba conducido por un soldado, fué a chocar contra el poste de una farola, sufriendo desperfectos.

El general resultó con lesiones de alguna importancia y el soldado con algunas de carácter leve.

Ejecución del autor de un asesinato

París 26.—Hoy ha sido guillotinado en el Bulevar Arago, junto a la cárcel de la Santé, George Grauchet, que en Julio pasado dio muerte al joyero Armando Mozart, para robarle.

El asesino contaba en la actualidad 26 años y era muy conocido en París.

En su juventud estudió en el Liceo y en la Universidad, y a la muerte de su padre heredó un gran capital, que derrochó en el juego y en los cabarets de Montmatre.

El día que realizó el asesinato fué detenido en el Hipódromo.

El acto fué presenciado por inmenso gentío.

El reo fué despertado a las seis de la mañana, negándose a confesar y rechazando el cigarro y la copa de ron que es costumbre de ofrecer en estos casos.

Poco antes de la hora de la ejecución subió en el camión celular con su defensor, pidiendo únicamente que no llegase la noticia a conocimiento de su madre.

Un grupo comunista intenta asaltar un cuartel de Carabineros, resultando once muertos y numerosos heridos

Santiago de Chile 26.—Comunican de Caplico que un grupo numeroso de comunistas intentó asaltar hoy el cuartel de Carabineros, entablándose entre éstos y los asaltantes un nutrido tiroteo.

En la contienda resultaron un te niente, dos soldados y ocho paisanos muertos, y numerosos heridos.

Llegada de una comisión de diputados españoles a París

París 26.—En el subexpreso ha llegado esta noche la directora general de Prisiones, señora Kent, y los diputados Jiménez Asúa y Ruiz Funes para asistir en representación de España a la conferencia internacional para la unificación del Derecho Penal que dará comienzo el lunes.

Fusilamiento de un soldado indígena

Lyon 26.—Hoy ha sido fusilado en esta ciudad el soldado indígena Mohamed Alah, perteneciente al regimiento de tiradores argelinos, por que en Julio del año anterior mató a un teniente, hirió a un compañero y después causó heridas también a la esposa de un suboficial.

Felicitación del comandante Pastor

Madrid 26.—Hoy se ha casado

to que los cuatro mil kilómetros de Tablada a Bata lo habían cubierto sus compañeros en 28 horas, con un promedio de 133 por hora.

Tres detenidos más con motivo de los sucesos de la carretera de Sabadell

Barcelona 26.—El muerto con motivo de los sucesos de la carretera de Sabadell estaba fichado como ladrón profesional, habiéndose comprobado que hace varios días estuvo en Tarrasa haciendo gastos exorbitantes en un cabaret, especialmente en la consumición de champagne.

La Guardia civil ha detenido hoy en Tarrasa a tres individuos, a quienes se les supone complicados en este asunto.

Manifestaciones del gobernador civil

Barcelona 26.—El gobernador dimisionario señor Anguera de Sojo, hablando con los periodistas, les dijo que estaba muy satisfecho de las manifestaciones de cariño que estaba recibiendo de todas las clases sociales.

Agregó que hoy iba a visitar al ministro de Hacienda para expresar su firme propósito de marcharse a su casa.

Un avión

Barcelona 26.—En un bar de la calle del Cid se hallaba Perfecto Pérez, cuando fué invitado por unos desconocidos que ocupaban una mesa contigua a dar un paseo en automóvil.

Una vez en el coche, los que invitaban a Perfecto se abalanzaron sobre éste, robándole 900 francos y 20 pesetas que llevaba.

Después arrojaron al suelo a Perfecto, emprendiendo la fuga.

Conviene que lo sepan todos

Que para tintoria y quitamanchas de toda clase de ropas usadas, el Tinte de La Estrella de Oro es el mejor que se ha conocido hasta la fecha, por su prontitud esmero y economía. Hágase V. también cliente y se beneficiará bastante como todo cliente que visita esta casa.

Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.

ESTÓMAGO... después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensayese un frasco y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

De Huétor Tájar

Ha sido llevado a efecto, en la noche del día 25 del corriente, en la iglesia parroquial de esta villa, el bautizo de un hermoso hijo de don Rafael Arenas Álvarez y de su esposa doña María del Carmen Zamora García, imponiéndosele al recién nacido los nombres de Pepito de la Santísima Trinidad.

Actuaron de padrinos, brindados al efecto, don Angel Valderramas y su esposa doña Rogelia Cobos.

Conasgró el solemne acto el párroco don José M. Montes Vera.

Estimamos digno de mención y alabanza que, habiendo tenido presente la triste situación que actualmente atraviesan los honrados padres del nuevo cristiano y en virtud a la iniciativa emanada de humanitarios sentimientos que evaloran a una dama de esta sociedad, fué puesto en acción por la Congregación de las Hijas de María, a la cual preside dicha señorita, el piadoso acto de sufragar el gasto y confeccionar por la citada Cofradía el equipo íntegro para tal Sacramento de la Iglesia, más un donativo en moneda para ayuda del sostenimiento del niño, al que le deseamos completa salud en unión de sus padres.

Una vez verificado el deber de religiosidad, el elemento joven organizó un animado baile que duró hasta horas matutinas, obsequiando a los presentes con abundancia de dulces y licores exquisitos.

Entre tan distinguida concurrencia vimos a las señoras Isabel del Moral de Serna, María Gámez de Sánchez, Adela Cerrillo de Gámez, e Isidra Rute de Garballo, y a las simpáticas señoritas Doloretas Sánchez de Quirós, Orosia Sillero, Isabelita Molina, Eusebia Gámez, Lucinda Gámez, María y Encarna Muñoz, Doloretas y Julieta Serna, Paquita y María Ayllón.

Carmela y Angelita Ramos, Josefa Campaña, Carmen y Antonia Espejo, Carmencita Jiménez, Carmen y Angeles Lara, Margarita García, Carmela Fuentes, Encarnita Santiago y Patrocini Gallego. El elemento masculino lo componían: Los señores don Manuel Lorca Valverde, médico; don Victoriano Guarnido Pérez, médico nacional; don Juan Molina Fernández, Diego Sánchez, Francisco Lorca, Antonio Montes, José Lorca, Ricardo Sánchez, Antonio Ayllón, Pedro Molina y Julio Fuentes.

Ayuntamiento de Granada

Suscripción para el reparto de ropas a los niños y desempeño de prendas

Suma anterior, 8.161,50 pesetas. Don Manuel Mateos Alfaro, 5 pesetas; don José Valenzuela Marín, 10; señores Hijos de Rodríguez Serrano, 25; don Eduardo Cardenas Sánchez, 5; don Antonio Díaz Montijano, 10; don Luis Fajardo Fernán-

dez, 5; D. Francisco Calancha Asencio, 5; don Alfredo Navarro Ramírez, 2; don José Díaz Montijano, 2; un señor, 2; una señora, 2; excelentísimo señor gobernador civil, 150; don Antonio Navarrete García, 10; Casino de Cases, 10; don Juan Castilla Rodríguez, 5; don Juan Martínez Herrera, 25; don José Robles Fonseca, 5; Cámara de Comercio, 250; don Enrique Castro Martínez, 10; D. Juan Montero Aporta, 5; don José del Peso Blanco, 10; don Isidro López Vilchez, 5; don Manuel Torres López, 10; don Agustín Muñoz Roldán, 10; don Francisco Ramírez Caballero, 5; don Miguel Rosino, 2; don Francisco Gómez Román, 10; mozo hotel Victoriano, 1,50; Luis Pelsmaker, 100; don Tomás Ruiz Pozo, 5; don José Ruiz Jiménez, 5; don Luis Altés, 5; don José María Ulavera, 5; señor Vicario capitular, 50; don Mariano Fernández Sánchez Puertas, 10; don José Antonio Tello Ruiz, 25; don Miguel Lozano, 15; don Luis Morales Subirón, 25; don Pablo Gálvez, 25; don Enrique Moreno Agrela, 25; don Jesús Voldi, 10; Cruz Roja, 25; don Sandalio Martín, 5; don Francisco Morales, 15; don Luis Pareja, 2; un simpático, 2,50; don José Moreno, 2; don Adelardo Mora, 10; don Benito Alguacil, 5; «El Progreso», gremio de limpiabotas, 36,70; D. Rogelio Martínez Cafayate, 25; don Juan Leyva Narváez, 25; empleados Matadero público, 42; una señora, 5; don Serafín Berdonés, 5; don Angel López Barragán, 2; don José Cassinello, 25; en memoria de la señora viuda de Alcántara, 5; Asociación Benéfica de Caridad, 500; don Juan Sanz Blanco, 10; don Emilio Sánchez González, 10; don E. López, 1,50; don Alejandro Otero Fernández, 500. Total, 10.322,70 pesetas.

José Sánchez Joiré Médico especialista de Oído, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina GRAN VIA, 13, 1.º De once a una y de tres a cinco

Desde Pulianas

Habiendo conseguido este Ayuntamiento del ilustrísimo señor obispo capitular de la diócesis de Granada la cesión gratuita del terreno que ocupa el antiguo cementerio de este pueblo para prolongar la calle denominada de Mariana Pineda, y como en dicho cementerio existen restos que han de ser trasladados al nuevo, por el presente se requieren a todos los familiares interesados para que en el plazo de un mes puedan efectuar por su cuenta la exhumación y traslado de los restos, cumpliendo para ello las normas canónicas e higiénicas procedentes.

Pulianas 26 de Diciembre de 1931.—El alcalde, José Márquez.

ORO DE LEY

se compra en la JOYERIA REGENT, Acera del Casino, 15, y Puerta Real, 6.

COBRO DE CREDITOS

Envío de toda clase de objetos. Certificados de fincas.

AGENCIA LUX Alvarez de Castro, 9. MADRID Representante exclusivo para Granada y provincia: Joaquín Prats López-Cózar Alhama, 11 (Bar.º Figares). - Granada

Sin ningún desembolso. Percibisoun únicamente el 20 por ciento de las cantidades que consigamos cobrar. Reclamaciones a ferrocarriles. Consultas jurídicas y de todo género. Administración de penales.

LAS PILDORAS PINK

son el renovador de las fuerzas de que deben hacer uso las personas debilitadas, anémicas o simplemente debilitadas.

LAS PILDORAS PINK

responden a las necesidades de los organismos debilitados, porque regeneran la sangre y las fuerzas nerviosas, dan ganas de comer, activan la digestión, estimulan las funciones vitales.

LAS PILDORAS PINK

constituyen un medicamento empleado siempre con el mejor éxito contra los padecimientos consiguientes al empobrecimiento de la sangre y a la debilitación del sistema nervioso, tales como la anemia, neurastenia, debilidad general, alteraciones del crecimiento y de la edad crítica, los dolores de estómago, los dolores de cabeza, el agotamiento nervioso.

SE HALLAN DE VENTA en todas las farmacias, al precio de 4 Ptas. la caja.



Doctor MEGIAS Realizador y Profesor de la Universidad Especialista de afecciones de OIDOS-NARIZ-BOCA

Gran Via, 49 y 51, pral. De 3 a 8

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL por el Doctor

Guillermo Sánchez Aguilera Catedrático de Medicina y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París De diez a doce. De preferencia de doce a una

PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Plaza de la Universidad. Teléfono 1.746

GUIA DEL TURISTA

Catedral y Museo: Plaza de las Pasiegas. Horas de visita: de 8 a 12 y de 3 a 6. Precio para visitar el Museo: 1 peseta

Universidad: Plaza de su nombre. Horas de visita: de 10 a 1. Entrada gratuita.

Cartuja: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 9 a 12 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Oficina de información del Patronato Nacional del Turismo (establecida en la planta baja de la Casa de los Tiros, Teléfono, 1.022), donde se facilita gratuitamente toda clase de informes a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán. Servicio de intérpretes en la Estación. Horas de oficina: por la mañana, de 10 a 1 y de 3 a 7 por la tarde, Domingos y días festivos, de 10 a 1.

Monumentos y Museos. La Alhambra: Casa Real y Palacio de Carlos V. Precio: 2 pesetas; Alcazaba, 0,50; Torres, 1 peseta. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Capilla Real: Contigua a la Catedral. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Precio: 2 pesetas.

Iglesia de San Jerónimo: Calle de San Juan de Dios. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Bañuelo: (Baños árabes): En la Carrera de Darro. Horas de visita: de 9 a 7. Entrada gratuita.

Museo Arqueológico y de Bellas Artes: En la Carrera del Darro. Horas de visita: de 9 a 2. Entrada gratuita.

Colegiata y Museo del Sacro Monte: En el camino de su nombre. Horas de visita: de 10 a 8. Precio: 1 peseta.

Albacin: Antiguo barrio moro de Granada.

Casa de los Tiros: Calle de Pavañeras, 19. Horas de visita: de 10 a 1 y de 3 a 7. Entrada gratuita.

Iglesia de Santa Isabel la Real: En la calle de su nombre (Albacin). Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 7, entrada gratuita.

Generalife.—Horas de visita: de 8 a 12 y de 4 a 8. Precio: 1 peseta.

Iglesia de San Juan de Dios: En la calle de su nombre. Horas de visita: de 9 a 1 y de 3 a 6. Entrada gratuita.

Iglesia de la Virgen de las Angustias: Carrera del Genil. Horas de visita: de 9 a 1 y de 4 a 8. Entrada gratuita.

Teléfonos. Calle de Reyes Católicos, 87.

Telégrafos: Calle de Reyes Católicos, 48. Giro teleográfico: de 8 a 21. Tarifas de carruajes: 1 axis: 0'40, 0'60, 0'80 y 1 peseta kilómetro. Subida a la Alhambra, Sacro-Monte y Albacin: 1 peseta de suplemento. Coches de punto: de una caballería: 1 peseta 50 céntimos carrera y 3 pesetas hora. De dos caballerías: 1 peseta 75 céntimos carrera y 3 pesetas 50 céntimos hora.

Correos: Calle de Reyes Católicos, 46. Giro Postal: de 9 a 1. Certificados de cartas: de 9'30 a 11'30 y de 15'30 a 19. Domingos y días festivos: de 9'30 a 11 y de 16 a 19.

Excursiones interesantes: A Sierra Nevada, Santafé, La Zubia, Guadix, Baza, La Calahorra, Motril, Almuñécar, Alhama y Lanjarón.

DR. ALEMAN (del Hospital de San Juan de Dios de Madrid) Enfermedades de la Piel y Venéreo-Sifíllis Consulta de 4 a 7 Especial economía para DEPENDIENTES DE COMERCIO Y BANCA, de 2 a 8

Ceñi-Bierlen (Gran Via), 8 Teléfono 1964

URALITA para techar. Chapa para cocederos de Tabacos. Tubos para conducciones de aguas con presión. Tubos ligeros para conducciones sin presión. San Antón, 88 (Paseo Castañeda). - GRANADA.

Año 1932 No deje pasar este año sin que Vd. haga sus estudios comerciales. Sin gran trabajo y a horas convenientes, puede usted aprender fácilmente la Partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Caligrafía, Ortografía y Aritmética. Todo de suma utilidad. Calle San José Baja, 42, duplicado.

GRAN NEGOCIO. Se desea socio con 60.000 pesetas: ahora precisa 40.000; las 20.000 restantes, en Abril, negocio en plena marcha sin competencia, grandes rendimientos desde el día. Beneficios más del 100 por 100, con justificantes. Apartado Correos n.º 134. Granada. Traspaso establecimiento de comidas y bebidas. Informarán: Lucena, 2.1.º

Lea usted nuestra edición de la tarde de hoy

HERNIADOS! LA FABRICA de Braqueros y Aparatos para curar las hernias os dice: Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen se construiría el que fuese necesario. ¡No comprar aparatos de mucho precio! Consultar a los herniados que han curado y sabrás que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construidos en esta casa. BAZAR RAYOS X EUGENIO P. REQUENA Acera del Casino, 23, Debajo del Casino, Granada

CINE PATHÉ-KID EL MAS ECONOMICO PROYECCION PERFECTA CINE PATHÉ-BABY EL MAS POPULAR CINE PATHÉ-LUX MAXIMA LUMINOSIDAD FIJEZA ABSOLUTA Solicite catálogos De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares, y en PATHÉ-BABY, S. A. E. - Rambla. Cataluña, 8 BARCELONA

PROGRESIVA O INSTANTANEA Devuelve a los cabellos su primitivo color TODOS PUEDEN USARLA De venta en Perfumerías, Droguerías y Peluquerías Agentes: J. URIACH Y C. S. A. BRUCH, 49 - BARCELONA

Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C. Sección: Cortes, 591 - A. Barcelona. Venta en perfumerías.

Pastillas Aspame CURA RADICALMENTE LA TOS Porque combaten sus causas: Catarros, Ronqueros, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas las afecciones en general de la Garganta, Bronquios y Pulmones. Las PASTILLAS ASPAME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación. Las PASTILLAS ASPAME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Las PASTILLAS ASPAME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales Farmacias y Droguerías, entregándose al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo. Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficina: Calle del Ter, 16. Teléfono, 50.791.-BARCELONA. NOTA IMPORTANTE: Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfechos resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAME, no son posibles con otros similares y que no hay ninguna otra pastilla que pueda superarlas, el Laboratorio SOKATARG manda gratis una caja de muestra de PASTILLAS ASPAME a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de 5 céntimos, todo dentro de un frasco sellado con dos céntimos.

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la TOS Conocidas desde 1827 y jamás superadas, fabricadas sólo con productos derivados de los vegetales. Llevan el aval de un prestigio de la medicina española UNA PESETA TUO

CÓMO SE OPRIME A UN PUEBLO

La dictadura portuguesa

SUS ORIGENES Y SUS FECHORIAS

Entre todas las dictaduras que, en la hora actual, pretenden encañir el mundo, encerrarle en la cadena de sus tiranías, la más injustificada, la menos inteligente, la que más estupidamente tiraniza y la que va haciendo con mayor torpeza su obra dañina, es sin duda la dictadura portuguesa.

Como todas las que la han precedido en el vecino país, tan fértil en pronunciamientos y algaradas, la dictadura del general Carmona no intenta satisfacer los ensueños de dominación de un megalómano, cual ocurre en el caso mssoliniano; no representa tampoco un imperativo de la masa, un gigantesco esfuerzo para derribar todo un sistema social e intentar la edificación de otro nuevo, como el que plasmó Lenin; no responde a un deseo férvido de civilizar materialmente acordando las etapas, de transformar en nación lo que fué montón humano, según ocurre con el consulado de Mustafá Kemal. En Portugal no se han instaurado dictaduras más que con afanes de codicia y rapia.

La clase militar constituye allí una casta ávida de dinero y ventajas materiales y sociales. Esto explica el asalto deliberado al Erario nacional con la particularidad de que en ese atraco fueron los propios atracados quienes suministraron las armas para cometerlo. A la ambición y la codicia se alió, sin embargo, otro móvil en los orígenes de la dictadura militar portuguesa: la falta de valor, personal y profesional.

En efecto: la primera dictadura—consulado del caduco general Pimenta de Castro—surgió a raíz de una manifestación colectiva en la que los oficiales hicieron entrega general de sus espadas. Se rebelaban contra Norton de Mattos, el organizador del Cuerpo expedicionario portugués a Francia y África durante la gran guerra, y contra Leote do Rego, el reorganizador de nuestra Marina mercante y de guerra para dichos fines de cooperación con los aliados.

La segunda dictadura sobrevino bajo el mando de Sidonio Paes en el momento en que, tras el aniquilamiento del primer Cuerpo Expedicionario portugués por los alemanes, en tierras de Flandes, se presentaba la necesidad de formar y enviar nueva expedición. Los oficiales de profesión habían rehusado marchar los primeros, pretextando que habría de ser necesaria su competencia técnica para... preparar los refuerzos. A Flandes fueron entonces los oficiales milicianos, improvisados y reclutados entre la población civil de profesiones liberales. Muertos éstos heroicamente en su mayor parte, hacíase ya precisa la marcha de los profesionales, de los «técnicos» que se habían quedado prudentemente a retaguardia. Fue entonces cuando uno de esos «técnicos» del arte militar pronunció y acuñó, como lema político, la frase famosa: «Ser militar es un modo de vivir, no un modo de morir».

Instaurada ya la vergonzosa dictadura que acabó con la muerte del dictador, surgió la efímera restauración de la monarquía por los reaccionarios, dueños de todos los resortes del poder público. Pero sobrevino a continuación la magnífica repulsa del pueblo de la calle, que logró dominar, a pecho descubierto, toda la guarnición de Lisboa llevada a esa «gran aventura» por sus oficiales monárquicos, clericales y germanófilos.

Los factores fueron algo distintos para el nacimiento de la dictadura actual. No había guerra entonces, y el miedo no obró como resorte inmediato. El pretexto fué el malestar económico. Y desde el primer momento aparecieron como consejeros del régimen el jesuita Pérez, el monárquico Joao d'Almeida, el torpe Raui Esteve, de pasado más que dudoso. Claro está que el pretexto era falso. La verdad era que un régimen republicano constitucional que había conseguido reducir al mínimo la espantosa división interna del país, división heredada de la monarquía; un régimen que había sabido dar enorme valor a las colonias, convirtiéndolas en maravillosos vergelos lo que antes eran poco más que desiertos; que había logrado, con la intervención en la guerra, conservar dichas colonias amenazadas y afirmar su valor internacional, no podía soportar por más tiempo el cáncer de un Ejército diez veces mayor de lo necesario y cuyos oficiales, en caso de guerra—ya lo habían demostrado—se sublevarían por cobardía. Y ante la inminente reducción de cuadros y el castigo severo de su pasado parasitismo, los oficiales se decidieron a asaltar el poder. El Ejército contra la nación.

De ahí que—según tendremos ocasión de exponer otro día—obren en su propio país como en territorio ocupado militarmente. Forman una casta intangible que, dilapidados los fondos públicos, se hallan en trance de enajenar los ferrocarriles y las colonias, los despojos de la conquista ajena. Entonces, sobre os restos de una nación, aspiran a

fundar, en el país más liberal del mundo, la monarquía visigótica y clerical que vienen propugnando al tiempo que deportan a todos los hombres que representan algún valor intelectual o profesional; que reducen a los obreros del campo a la desesperación y al hambre; que destruyen la cultura y hasta el idioma nacional, sometiendo a caprichosas modificaciones ajenas; que abren las fronteras a los jesuitas y convierten aquella moneda sañada que encontraron cuando se adueñaron del Poder en una divisa depreciada, esclava de la libra esterlina como el país todo es esclavo del Foreign Office.

Y todo ello ocurre bajo la mirada olímpicamente distraída de una Sociedad de las Naciones, que exige, para todos sus componentes, el principio democrático de libre gobierno del pueblo por sí mismo. Por lo menos, en teoría.

JOAO DE SCUSA FONSECA

Doctor en Ciencias de las Universidades de Lisboa y Coimbra, ex director de «Ilustração».

Copyright A. L. T. E. A. (Prohibida la reproducción.)

SE HA PUESTO A LA VENTA el nuevo libro "SILUETAS de

Constancio" (Selección de las "Siluetas del día")

En la Administración de "EL DEFENSOR"

Los pedidos de fuera pueden dirigirse a esta Administración, enviando su importe.

Sels pesetas ejemplo

Dr. Luis G. Gómez Medicina Interna y Enfermedades de la Infancia REYES CATÓLICOS, 19 (entresuelo) Consulta de 3 a 5

MAIZENA ALIMENTO PARA TODAS LAS EDADES

ECOS DE SOCIEDAD

Ayer, a las siete de la mañana, tuvo lugar ante el altar de Nuestra Señora de las Angustias el enlace de la bella y simpática señorita Matilde Gómez Gmndos con el culto e inteligente maestro nacional don Rafael López Capeli.

Apadrinaron a los contrayentes el acreditado industrial de esta plaza, hermano del novio, don Pedro López Capeli y su señora doña Francisca Jiménez Riquelme.

Firmaron el acta como testigos don Francisco Peramos Vega, don Rafael Marfil Romero, D. Emilio Burgos Anlelo y don José Torres Labrás.

Acto seguido, en el mismo lugar, se verificó el enlace de don José López Jiménez, hijo de nuestro particular amigo don Pedro López Capeli, con la simpática señorita Encarnación Morales García, que fueron apadrinados por don Juan Capeli Vázquez y doña Dolores Jiménez Riquelme, firmando como testigos don Miguel Portal Robles, don Francisco Angulo Rojas y don Antonio Prieto Garrido.

Después de terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados se despidieron en la misma puerta de la iglesia, debido a que cuando todo estaba preparado para festejar la doble boda de tío y sobrino—con el rumbo peculiar del dueño del restaurant «Los Manueles»—, supieron la triste noticia del fallecimiento de su hermano José.

Al dar a los recién casados nuestra más cordial enhorabuena deseándoles eterna luna de miel, les enviamos, como igualmente a toda la familia, nuestro más sentido pésame.

—Debidamente autorizado, pasa las navidades con su familia en Granada el teniente del Cuerpo de Seguridad de Alcoy, don José Pinos Porras.

—El día 23, a las ocho de la mañana, tuvo lugar en la Basílica de Nuestra Señora de las Angustias el enlace ma-

EN GUADAHORTUNA

Dos jóvenes riñen y uno de ellos resulta gravemente herido de un disparo

Ayer tarde ingresó en el Hospital el joven de 17 años Pedro Jiménez Martínez, vecino de Guadahortuna, con una grave herida en la pierna izquierda, producida por arma de fuego.

El herido quedó encamado. Se sabe que Pedro sostuvo reyerta en el indicado pueblo con otro joven llamado Antonio Vico, siendo agredido por éste a tiros.



De la batalla en Mestalla (Valencia-Madrid). Un remate de Lazcano.

UN INCENDIO EN PIÑAR

En la calle del Picón, de Piñar, se declaró un incendio en la casa morada del vecino Modesto Garrido Vilches.

Acudieron las autoridades y vecinos y procedieron a los trabajos de extinción, quedando sofocado el incendio a las dos horas de iniciado, y después de grandes esfuerzos.

El fuego se inició en una cuadra de la vivienda de Modesto, consiguiéndose sacar ilesas a dos caballerías que allí se encontraban.

De las averiguaciones practicadas resultó que el siniestro fué casual y debido sin duda a una chispa de lumbre que saltó de la chimenea cercana.

Las pérdidas se calculan en 500 pesetas.

DR. LAGO Médico Cirujano y Dentista Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Reyes Católicos, 26

Jubilación del capellán del Cementerio

Se acuerda acceder a la solicitud de jubilación presentada por el capellán del Cementerio don Francisco Fernández, con el haber anual de 2.400 pesetas.

También se le concede la jubilación al sacristán de dicha capilla, con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Como el señor Fernández significa en su petición de jubilación el deseo de continuar de conservador de la capilla expresada, el señor Hernández López propone que ello pase a estudio de la Comisión de Cementerios.

Inervienen los señores Sanz, Fajardo, Ponce, Coro o, Morenilla y Ortega Molina, acordándose la propuesta del presidente de la Comisión de Beneficencia.

La plaza de inspector de impuestos

Dáse cuenta del dictamen presentado por el Tribunal del concurso celebrado para la provisión de una plaza de inspector de impuestos. En el mismo se estima la igualdad de suficiencia de los dos únicos concursantes señores Cerrudo y Trenzado, y se propone por dicha causa que el Cabildo resuelva lo más procedente.

El señor Dalmases solicita que el concurso sea ampliado con un ejercicio eliminatorio, proponiendo se constituya un nuevo Tribunal, ya que ha sido objeto de censuras su permanencia en el anterior como miembro del mismo, por ser el con-

cursoante señor Cerrudo pariente suyo.

El señor Sanz, miembro asimismo del referido Tribunal, explica su voto en favor del señor Cerrudo, diciendo que su calidad de bachiller le ponía en un plano de competencia superior a la del señor Trenzado. Se opondrá a que se realice un nuevo ejercicio.

El señor Corro cree que el señor Trenzado es más acreedor a la plaza de referencía.

Intervienen otros ediles. La discusión del asunto toma caracteres de acalorado debate, pasándose una hora entre propuestas.

El señor Menoyo tiene que tocar varias veces la campanilla para poner orden.

Por fin se decide poner el asunto a votación. La plaza es concedida al señor Cerrudo por 18 votos. El señor Trenzado obtuvo 4.

Interrompe uno del público y se promueve un pequeño incidente, yéndose de la barra muchos espectadores.

Otros asuntos

Se aprueban otros asuntos sin interés y de los que ya dimos cuenta en nuestra edición anterior al publicar el orden del día.

La prórroga del presupuesto

Se da lectura a un informe del interventor disponiendo la conveniencia de solicitar la prórroga del presupuesto actual por un mes, a fin de asegurar el desarrollo legal de la vida municipal.

El señor Sanz. Yo no me opongo a ese informe. Los presupuestos no pueden prorrogarse—según un artículo del Estatuto—por un mes, sino por un trimestre y han de seguir las normas que con los del Estado.

Los señores Corro y Morenilla abundan en las mismas consideraciones del señor Sanz Blanco.

El señor Ortega Molina habla a petición del alcalde, diciendo que la prórroga debe ser por tres meses

UNA RIÑA

Riñen y es detenido el presidente de una sociedad obrera

El alcalde de Pelligrós interesó el auxilio de la Guardia civil de Albolote para proceder a la detención del presidente de la Sociedad afectada a la Confederación Nacional del Trabajo Antonio Sierra Cid, como promotor de una reyerta.

Acudió la citada Guardia civil y averiguó que el referido presidente había sostenido una discusión acalorada con el teniente de alcalde don Luis González, interviniendo en la contienda varios afiliados, unos de la citada Confederación y otros de la Unión General, terminando por agredirse mutuamente, resultando el vecino Rafael Ceballos Arenas con diferentes lesiones producidas por golpes de palo en distintas partes de la cabeza, lesiones de pronostico reservado.

Quedó detenido Antonio Sierra Cid como autor de la reyerta ocurrida.

Estos informes los recogimos del parte enviado por la Benemérita al Gobierno civil.

\*\*\*

ANOCHÉ, EN EL AYUNTAMIENTO

UNA SESION DE PASCUAS

Se acuerda pedir la prórroga del presupuesto municipal

A las ocho y diez minutos de la noche da comienzo la sesión, presidiendo el alcalde señor Menoyo. Asisten los señores Baquero, Hernández (don Claudio), Yoldi, Fajardo, Montesinos, Sanz, Gómez Román, Romero de la Cruz, Morenilla, Castilla, Hernández (don Maximiliano), Rosillo, Valenzuela, Ponce, Molina, Velasco, Ortega Molina, Barajas, Gil de Gibaja, Martini Barrales, Yoldi, Corro, Tello, Jiménez Romero, Juárez, Dalmases, Caballero, Lozano, Saldaña, Guerrero, Megías, López Mezquita y García Duarte Salcedo.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Elección para la guardia

Antes de pasarse al orden día, procedése a la elección de la cuarta tenencia de alcaldía (asunto que quedó sin resolver en la votación anterior), proclamándose interinamente para ocupar dicho cargo al señor Saldaña, que obtuvo 17 votos. El señor Comino fué votado por 15 ediles.

Orden del día

Se acuerda no enviar ninguna representación del Ayuntamiento a las fiestas que se han de celebrar en Alicante, por razones de economía, y a las que previamente invitó el gobernador de aquella capital señor Almagro, enviando, en cambio, la adhesión de este Ayuntamiento.

Se discute un dictamen que quedó sobre la mesa en la anterior sesión, sobre la concesión de 1.092'50 pesetas a la viuda de un obrero municipal fallecido a consecuencia de un accidente del trabajo.

Hablan los señores Guerrero, Tello, Hernández López y otros, acordándose comunicar a la interesada que el Cabildo aprueba su petición siempre que demuestre que es legalmente acreedora a ello.

Se acuerda acceder a la solicitud de jubilación presentada por el capellán del Cementerio don Francisco Fernández, con el haber anual de 2.400 pesetas.

También se le concede la jubilación al sacristán de dicha capilla, con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Como el señor Fernández significa en su petición de jubilación el deseo de continuar de conservador de la capilla expresada, el señor Hernández López propone que ello pase a estudio de la Comisión de Cementerios.

Inervienen los señores Sanz, Fajardo, Ponce, Coro o, Morenilla y Ortega Molina, acordándose la propuesta del presidente de la Comisión de Beneficencia.

La plaza de inspector de impuestos

Dáse cuenta del dictamen presentado por el Tribunal del concurso celebrado para la provisión de una plaza de inspector de impuestos. En el mismo se estima la igualdad de suficiencia de los dos únicos concursantes señores Cerrudo y Trenzado, y se propone por dicha causa que el Cabildo resuelva lo más procedente.

El señor Dalmases solicita que el concurso sea ampliado con un ejercicio eliminatorio, proponiendo se constituya un nuevo Tribunal, ya que ha sido objeto de censuras su permanencia en el anterior como miembro del mismo, por ser el con-

cursoante señor Cerrudo pariente suyo.

El señor Sanz, miembro asimismo del referido Tribunal, explica su voto en favor del señor Cerrudo, diciendo que su calidad de bachiller le ponía en un plano de competencia superior a la del señor Trenzado. Se opondrá a que se realice un nuevo ejercicio.

El señor Corro cree que el señor Trenzado es más acreedor a la plaza de referencía.

Intervienen otros ediles. La discusión del asunto toma caracteres de acalorado debate, pasándose una hora entre propuestas.

El señor Menoyo tiene que tocar varias veces la campanilla para poner orden.

Por fin se decide poner el asunto a votación. La plaza es concedida al señor Cerrudo por 18 votos. El señor Trenzado obtuvo 4.

Interrompe uno del público y se promueve un pequeño incidente, yéndose de la barra muchos espectadores.

Otros asuntos

Se aprueban otros asuntos sin interés y de los que ya dimos cuenta en nuestra edición anterior al publicar el orden del día.

La prórroga del presupuesto

Se da lectura a un informe del interventor disponiendo la conveniencia de solicitar la prórroga del presupuesto actual por un mes, a fin de asegurar el desarrollo legal de la vida municipal.

El señor Sanz. Yo no me opongo a ese informe. Los presupuestos no pueden prorrogarse—según un artículo del Estatuto—por un mes, sino por un trimestre y han de seguir las normas que con los del Estado.

Los señores Corro y Morenilla abundan en las mismas consideraciones del señor Sanz Blanco.

El señor Ortega Molina habla a petición del alcalde, diciendo que la prórroga debe ser por tres meses

Se acuerda acceder a la solicitud de jubilación presentada por el capellán del Cementerio don Francisco Fernández, con el haber anual de 2.400 pesetas.

También se le concede la jubilación al sacristán de dicha capilla, con el sueldo de 1.000 pesetas anuales.

Como el señor Fernández significa en su petición de jubilación el deseo de continuar de conservador de la capilla expresada, el señor Hernández López propone que ello pase a estudio de la Comisión de Cementerios.

Inervienen los señores Sanz, Fajardo, Ponce, Coro o, Morenilla y Ortega Molina, acordándose la propuesta del presidente de la Comisión de Beneficencia.

La plaza de inspector de impuestos

Dáse cuenta del dictamen presentado por el Tribunal del concurso celebrado para la provisión de una plaza de inspector de impuestos. En el mismo se estima la igualdad de suficiencia de los dos únicos concursantes señores Cerrudo y Trenzado, y se propone por dicha causa que el Cabildo resuelva lo más procedente.

El señor Dalmases solicita que el concurso sea ampliado con un ejercicio eliminatorio, proponiendo se constituya un nuevo Tribunal, ya que ha sido objeto de censuras su permanencia en el anterior como miembro del mismo, por ser el con-

SERVICIO DE CORREOS

[FRANQUEO]

Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

VALORES DECLARADOS

De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

SECRETARIA

De nueve a trece.

LISTA APATADO Y RECLAMACIONES

De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

IMPRESOS

De cuatro a seis de la tarde.

Los días festivos no hay servicio por la tarde.

FILARMONICA GRANADINA

Clases de Solfeo, lunes, miércoles y jueves, de 9 a 10 de la noche. Ensayos de Orfeón: los mismos días, a las 10.

Panorama político

Los cocodrilos lloran

De «El Socialista»: «Lloran hipócritamente para atraer y comerse a los incautos que creen en sus lamentos. Esa es, al menos, la leyenda.

Y el «ABC» y «La Nación» casi todos los días exhiben y resaltan la miseria—la de los miserables, no la suya—para combatir por tabla a la República. Como si la crisis económica no fuera cosa mundial y como si no hubieran sido los plutócratas españoles los que emigraron sus capitales y cerraron su bolsa y con ello acentuaron la falta de trabajo. Se callan, eso sí, que en casi toda Europa, y en los Estados Unidos no digamos, el número de parados es enormemente mayor que en España, y el coste de la vida muy elevado sobre el nuestro. Ocultar lo uno y callar lo otro hubieran sido en otras ocasiones antipatriotismo. ¿Verdad, caballeros?

La caridad, ante la República, ha hecho lo que los cuernos de los caracoles al más chico contacto: se ha traído. Don Juan de Robles se ha hecho el sordo y el loco. Ocupadísimo con la campaña agraria, no tiene tiempo para nada. Nos gustaría verle arar, que es lo fundamental agrario, y no oírle disparatar por esos mirtines.»

Las clases conservadoras

De «La Voz»: «El señor Gil Robles opina que en España no ha pasado nada definitivo desde el mes de Abril. Cree que las aguas de los ríos pueden volver a sus orígenes y que la República no es más que una pesadilla. Confía en que, gracias a la movilización católica, apoyada en el sufragio femenino, las primeras elecciones ordinarias traerán indefectiblemente la vuelta del pasado...»

«Creen las clases conservadoras españolas que con partidos confesionales subordinados al clero regular y secular, y dirigidos por jefes de la mentalidad que reflejan los discursos del señor Gil Robles, pueden aspirar a influir en la República de un modo que correspondiera a la influencia social que todavía poseen?»

Oradores para un millón

De «El Liberal»: «Oradores para un millón de Acción nacional: Gil Robles, Goicoechea, Valiente y don Dimas Madariaga.»

La intelectualidad cavernícola en una pieza. No falta más que Estévez, el gran Estévez, el incommensurable Estévez.

En Asquerosa se celebró ayer un mitin izquierdista

Ayer, a las cinco de la tarde, se celebró en Asquerosa un mitin de propaganda republicana de izquierdas.

Presidió el acto el veterano luchador republicano don José Daza. Fernández y presentó a los oradores el presidente de la Sociedad Obrera Socialista don Juan Loryte.

Hicieron uso de la palabra los jóvenes abogados señores Romero y García Guesada (don José) y el joven periodista Nicolás González Domingo.

Los oradores pronunciaron discursos de elevados tonos izquierdistas, invitando al pueblo a que esté alerta para evitar el predominio de los caciques y falsos republicanos. El señor Domingo habló en nombre del partido republicano radical socialista, cuyo programa expuso, y los señores Romero y Guesada en términos socialistas. Fueron muy aplaudidos.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte

Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina GAN VIA, núm. 88 y 40

Consulta de preferencia, de 1 a 2; ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

\*\*\*\*\*

Para el desempeño de ropas

Los limpiabotas del Café Imperial se dirigen a la opinión por la presente para hacer saber que se ha abierto una suscripción en cada café por dicha clase, para recaudar fondos para el desempeño de ropas y efectos del Monte de Piedad.

UN HERIDO GRAVE EN RIÑA

En Sporttjår, el vecino Ramón Rodríguez López hirió gravemente en la pierna izquierda a su vecino José Miranda Martín.

Ha sido detenido el agresor, e intervenida el arma con que cometió la agresión: una escopeta de fuego central.

INICIATIVA PLAUISIBLE

En favor de los obreros parados

Señor don Constantino Ruiz Cárnero. Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Después de rogarte encarecidamente la inserción de estas líneas en su digno y popular periódico, ruégole, asimismo, me perdone el pésimo estilo o forma en que me explico; pero no lo sé hacer mejor... ¡Allá va!

Empleado en el Ayuntamiento, percibo cinco pesetas diarias y ¿qué más creer que, aunque mi familia la constituyésemos «seis personas solamente», aún no he podido ahorrar para comprar una casa? Para un plato de sopas y un realito de longaniza lo más; pero, ¿me quiere decir para lo que puede ahorrar un obrero en constante paro forzoso? Para un plato de aire y un sorbito de agua, siempre y cuando en estos días venga limpia a las tinajas. Y lo que son las cosas. Estos «aerosos» y «aguados» personajes tienen el tupé de manifestar que dicho alimento tiene la maldita propiedad de arriarles la barriga al espinazo y que les sentaría mejor un buen plato de sopas o de patatas «viudas» ¡¡Sibaritas!!

No obstante, reflexionando un poco he caído en la cuenta de que estos desgraciados seres son semejantes a los que tenemos la suerte de podernos llevar un pedazo de pan a la boca; y así mientras los ricos continúan sordos y ciegos a todo sentimiento humano, seamos nosotros, pobres, muy pobres, pero que cobramos por meses, y para verjuzca de los ricos los que contribuyamos con nuestro granito de arena para facilitar a los obreros pan y trabajo. ¿Cómo? Dejando de nuestra paga, y según la categoría de cada uno, una pequeña cantidad mensual; ponga, por mínimo, dos pesetas.

Hagámoslo así, compañeros; si no por humanidad, por instinto de

conservación al menos, pues es indudable que estos días en que corre tan fortísimo viento, los obreros, que de no comer parecen oblates, van a volar en todas direcciones.

Como los que cobramos por meses somos muchísimos, recaudárase en todos ellos una crecida cantidad, aumentada considerablemente por los particulares pudientes que quieran suscribirse. Por cierto que, si me es permitido, los nombres de éstos los estamparé en los periódicos, si se suscriben o no: Fulano, tanto; Zutano, cero.

Y ahora, con ese dinero, vamos a darles trabajo a los obreros, pero vamos a proporcionarles casas habitables también. En los barrios llamados típicos, esas chozas, cuevas o marraneras, donde en infecta promiscuidad se hacinan animales y personas; en donde carecen de agua, de luz, de aire y de sol, deben desaparecer, y en su lugar levantar casas de nueva planta, como el obrero, que todo lo produce, se merece, y aunque esto entrañe una disminución de turistas de los que vienen a contemplar y admirar el estado en que vivimos.

Ya termino, señor director; mil perdones. Mi deseo hubiera sido decirlo todo en cuatro palabras. Por la inserción de estas líneas en su popular periódico, le quedarán muy reconocidos los obreros, y en su nombre, este muy humilde servidor q. e. s. m.,

JOSE ORTIZ

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.165 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 26 indigentes.

TOMANDO CADA DIA RHUM NEGRO EN GROS EN EL TE, EN LA LECHE BIEN CALIENTE PASARA UN INVIERNO AGRADABLE